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I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:
1. Phẩm chất

- Nhân ái: Kính trọng người lớn tuổi, biết giúp đỡ những người có hoàn cảnh đặc biệt.
- Chăm chỉ: Tham gia đầy đủ các hoạt động học tập.
- Trách nhiệm: Có ý thức trách nhiệm thể hiện lịch sự với mọi người xung quanh.
- Trung thực: Đánh giá, nhận xét kết quả làm việc của bạn một cách trung thực.

2. Năng lực
2.1. Năng lực chung:
- Giao tiếp và hợp tác: Trình bày ý kiến của bản thân và hợp tác tốt với các bạn trong

hoạt động nhóm.
- Tự chủ và tự học: Tự giác tham gia vào các hoạt động học tập và chủ động hoàn

thành các nhiệm vụ được giao.
- Giải quyết vấn đề và sáng tạo: Đưa ra được cách giải quyết, xử lí các tình huống, vấn

đề được giao trong hoạt động học tập.
2.2. Năng lực đặc thù: Năng lực điều chỉnh hành vi thể hiện ở những nội dung:
- Nhận thức chuẩn mực hành vi: Nêu được các ý kiến phù hợp với chuẩn mực thể

hiện phép lịch sự với mọi người. Hiểu được ý nghĩa một số câu thành ngữ, tục ngữ có nội
dung rèn luyện phép lịch sự.

- Đánh giá hành vi của bản thân và người khác: Nhận định được các hành vi đúng,
chưa đúng với phép lịch sự trong các tình huống của bài học.

- Điều chỉnh hành vi: Đưa ra được những cách giải quyết, xử lí tình huống phù hợp
với chuẩn mực của phép lịch sự.

II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC:
1. Giáo viên:

- Giáo án điện tử.
- Một số đồ dùng cho trò chơi đóng vai.

2. Học sinh: Thẻ cảm xúc.

III.CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY- HỌC:



Hoạt động của GV Hoạt động của HS

1. Hoạt động khởi động: (5 phút)
*Mục tiêu: - Tạo không khí vui vẻ trước khi vào tiết học.

- Kể được một số việc mình đã vận dụng bài học vào thực tế.
* Cách tiến hành:
- GV cho HS hát bài Con chim vành khuyên
- GV đặt câu hỏi và cho học sinh kể được

những việc mình đã làm tốt hơn trong tuần.
- GV nhận xét hoạt động.
- GV chuyển ý để giới thiệu bài mới.
- GV giới thiệu các hoạt động chính của bài.

- HS hát.
- HS trả lời.

- HS lắng nghe.
- HS nhắc lại tựa bài.
- HS lắng nghe.

2. Hoạt động khám phá:
* Mục tiêu: Nêu được các ý kiến phù hợp với chuẩn mực thể hiện phép lịch sự với mọi
người.
* Nội dung: Bài tập 2 trang 33 - SGK
* Cách tiến hành:

- GV chiếu yêu cầu bài tập 2 trang 33.
- GV tiến hành cho HS phân tích đề
- GV tiến hành cho HS làm bài tập thông qua

trò chơi “Biểu cảm của bạn là gì?”
+ GV phổ biến luật chơi.
+ GV cho HS chơi trò chơi và đưa ra một số

câu hỏi để HS làm rõ hơn về sự lựa chọn đáp án
của mình.

a) Chỉ cần lịch sự với người lớn tuổi.
b) Phép lịch sự chỉ phù hợp khi ở

thành phố, thị xã.
c) Phép lịch sự giúp cho mọi người

gần gũi với nhau hơn.
d) Mọi người đều phải cư xử lịch sự,

không phân biệt nam – nữ, già – trẻ, giàu –
nghèo.

đ) Lịch sự với bạn bè, người thân là

- HS đọc yêu cầu bài.
- HS phân tích đề yêu cầu gì
- HS thể hiện ý kiến của mình bằng thẻ

cảm xúc thông qua trò chơi “Biểu cảm
của bạn là gì?”



điều không cần thiết.
- GV đặt một số câu hỏi giúp HS chốt kiến

thức cho học sinh về 2 nội dung:
+ Biểu hiện của phép lịch sự với mọi

người.
+ Lợi ích của việc lịch sự với mọi người là

gì?
- GV nhận xét, chốt hoạt động, chuyển ý sang

hoạt động.

- HS trả lời câu hỏi để chốt ý kiến nội
dung bài tập 2 trang 33.

- HS lắng nghe.

3. Hoạt động luyện tập: Sắm vai
* Mục tiêu: Đưa ra được những cách giải quyết, xử lí tình huống phù hợp với chuẩn mực
của phép lịch sự
* Nội dung: Bài tập 4 trang 33 - SGK
* Cách tiến hành:

- GV chiếu nội dung bài tập 4 trang 33.
- GV yêu cầu HS phân tích yêu cầu đề.
- GV chia lớp thành nhóm nhỏ và tiến hành

hoạt động luyện tập:
+ Thảo luận chọn tình huống.

+ Cho các nhóm tập sắm vai

+ GV mời đại nhiện 1 nhóm chọn tình
huống a) lên trình bày.

+ GV nhận xét - chốt phương án xử lí của
tình huống a)

+ GV mời đại nhiện 1 nhóm chọn tình
huống b) lên trình bày.

- HS đọc yêu nội dung bài tập 4.
- HS phân tích yêu cầu đề.
- HS chia nhóm 5.

- HS thảo luận chọn tình huống a) hay
b) trong 30 giây.
- Các nhóm lên nhận đạo cụ, tự thảo

luận, sắm vai để xử lí tình huống tại vị trí
nhóm của mình.
- HS của nhóm diễn tình huống a) lên

sắm vai diễn để trình bày tình huống và
cách xử lí tình huống của nhóm mình. -
Các nhóm khác nhận xét, bổ sung.
- HS lắng nghe

- HS của nhóm diễn tình huống b) lên
sắm vai diễn để trình bày tình huống và
cách xử lí tình huống của nhóm mình. -
Các nhóm khác nhận xét, bổ sung.



+ GV nhận xét - chốt phương án xử lí của
tình huống b)

- GV đặt một số câu hỏi giúp HS chốt kiến
thức ở hoạt động luyện tập - sắm vai.
- GV nhận xét, chốt hoạt động, chuyển ý sang

hoạt động.

- HS lắng nghe.

- HS trả lời câu hỏi để chốt kiến thức ở
hoạt dộng luyện tập - sắm vai.
- HS lắng nghe

4. Hoạt động vận dụng: Giải nghĩa câu ca dao
* Mục tiêu: Hiểu được ý nghĩa một số câu thành ngữ, tục ngữ có nội dung rèn luyện phép
lịch sự.
* Nội dung: Bài tập 5 trang 33 - SGK
* Cách tiến hành:

- GV chiếu nội dung bài tập 5 trang 33.
- GV yêu cầu HS phân tích yêu cầu đề.
- GV cho HS thảo luận nhóm để rút ra ý nghĩa

của câu ca dao.
Lời nói chẳng mất tiền mua

Lựa lời mà nói cho vừa lòng nhau.

- GV nhận xét - chốt ý nghĩa câu ca dao.
- GV yêu cầu HS nêu thêm một số câu ca dao

hoặc thành ngữ hoặc tục ngữ nói về phép lịch sự
với mọi người.
- GV giải thích giúp HS ý nghĩa (nếu HS chưa

hiểu rõ)
- GV nhận xét, chốt hoạt động, chuyển ý sang

hoạt động.

- HS đọc yêu nội dung bài tập 5.
- HS phân tích yêu cầu đề.
- HS chia nhóm 2 - 3 để đưa ra ý nghĩa

câu ca dao.

- Đại diện nhóm HS lên trình bày.
- Các nhóm khác nhận xét - bổ sung.
- HS lắng nghe.
- HS nêu

- HS lắng nghe.

- HS lắng nghe.

5. Hoạt động mở rộng : Bạn nhớ được gì?
* Mục tiêu:Mở rộng thêm kiến thức cho bản thân qua clip tư liệu
* Nội dung: clip tư liệu
* Cách tiến hành:



- GV chiếu nội dung clip tư liệu và yêu cầu
HS xem clip ghi nhớ nội dung clip
- GV cho HS chơi trò chơi Truyền điện để kể

lại những điều đã ghi nhớ trong clip.
- GV nhận xét - chốt hoạt động

- HS xem clip

- HS chơi trò chơi

6. Hoạt động nối tiếp:
- GV nhắc nhở HS thực hành nhiều về các

việc làm biểu hiện phép lịch sự với mọi người.
- GV nhận xét tiết học - dặn dò.

- HS lắng nghe.

IV. GHI NHẬN SAU TIẾT DẠY:
….………………………………………………………………………………………………
….………………………………………………………………………………………………
….………………………………………………………………………………………………


